

□朱昌俊

短剧生态需规范也得警惕老年人遭遇代际"霸凌"

最近,短剧话题再次引发 关注。有媒体报道了61岁已退 休的国企外贸工作者投身短剧 拍摄,在短剧里做"霸总"的故 事;也有"微短剧付费陷阱套住 中老年人"的报道称,不少网友 晒出父母的微短剧付费订单,金 额从几百到上千。(11月4日 海新闻)

作为新兴产业风口,短剧在 这几年的火爆之势,相信不管看 没看过,很多人都能感受得到。 不过,火起来的另一面,对应的 是较大的争议。

的确,当前尚处起步发展阶段的短剧行业,无论是在拍摄、创作品质上,还是后期的都不住、付费模式的完善上,都们都不有待进一步规范。但是,我们的"零",即将喜欢观看短剧,乃至不够看短剧的中老年人人一点,我看短剧的中老年人们应有的精神娱乐需求。

热心引导,而是大声呵斥、一顿 "教训",不仅起不到好效果,反 而可能放大代际冲突。

需要正视的一个现实是,不

少年轻人之所以对老年人观看 短剧乃至用智能手机表现得忧 心忡忡,说到底还是未能将他们 看作是一个完整的人格整体,甚 至于认为年老的父母已退化到 "糊涂"乃至"失智"的状态。但 事实是,老年人在漫长的人生历 程中积累了自己的经验和智慧, 也形成了自己的喜好和认知,能 够与时俱进地追求一些精神娱 乐活动,甚至愿意为之买单,不 过也是在表达一种对生活的积 极追求,这未尝不是保持活力和 幸福感的重要方式。对此,年轻 人该有基本的同理心。有一种 常见的质问是:在吃喝上斤斤计 较的老年人,竟愿意为看短剧花 上数十上百元! 这种质问看似 合理,但实际上却有一个本就可 疑的前提,即对老人来说,就该 把物质消费置于精神消费之前, 这一逻辑显然难言正常

(作者系资深时事评论员)

从一到七,"进博之约"何以为"进"?

首席评论

□李妹妁

进博之"进",在开放之 "进"。中国开放的大门只会越 开越大——从2018年到2024年, 从第一届到第七届,进博会的 "朋友圈"不断扩大,见证中国开 放的承诺始终如一。数据最有 说服力:本届进博会,共有来自 152个国家、地区和国际组织的个国家、地区和国际组织的个国家。"四叶草",其中,77个国家和国际组织参加组织的3496家和国际组织的3496家和国家和地区的数据,186家和企业超过七届,186家和企业者的人,全球诸多企业从"共同人"的大文球诸多企业变化,更是数字的攀升,更是世界的重要体现。

进博之"进",在合作之 "进"。"中国特别擅长搭建桥 梁。"首届进博会开幕式上,时后 国际货币基金组织总裁拉加德 曾这样形容进博会的成功举办, 恰似搭起一座座合作之桥,让各 进博之"进",在发展之 "进"。中国搭台,世界共享。作 为国际公共产品,进博会以实际 行动践行普惠包容理念,最直接 的举措是助力最不发达国家企 业进入中国市场、融入全球经 "进博之约",何以为"进"? 答案已不言而喻:以开放为帆、 创新为桨、合作为舟、发展为岸, 在时代的浪潮中、向着更广阔的 未来奋勇前进。在这个金秋,全 球共赴"进博之约",亦是赴一场 共赢之约、未来之约。

热点快评

□蒋理

"考研报名禁用海马体照片",真有必要吗?

"考研报名禁用海马体照片"上了热搜。有网友调侃,这是让考生"回归自我",考研比的是实力,而不是容貌,考研生要正确对待自己的容貌。

近日,有网友发文称2025年 考研网上报名系统中,辽宁抚顺 报考点禁止使用海马体照片作 为准考证照片。该帖文显示, 2025年全国硕士研究生招生考 试网上确认系统中,辽宁省抚顺 市招考招生办考点注明准考证 照片"严禁化浓妆、修图,禁止使 用海马体照片"。

据《正在新闻》报道,11月4日,抚顺市招考办工作人员回应称,使用海马体照片可能会影响考试以及后续入学时的身份核验,因此"绝对不能用"海马体照片。记者查询公开信息发现,中国传媒大学报考点也发布相关公告,明确表示"请勿使用海马体照片"。

对于"考研报名禁用海马体

照片",网友意见不一。有人支持,认为考研又不是"比美",考生不要传和本人差距太大事P图,由此影响考研是"没事先";也有人不理解,认为考生无望自己的准考证照片美美的,也可以把准考证作为纪念,考场份识别相人脸识别技术、身份证来解决对考生本人的身识别问题,而不是限定考生不能提供海马体照片。

值得注意的是,"禁用海马体照片"只是少数考点的要求,而非统一要求,这确实给考生带来疑惑,为何其他考点不不禁用。 马体照片,而只有这几个使用。 出要求呢?虽然禁止使用个相关,并不是什么"大事",但是,如何既满足考生使用个性响力。 是,如何既满足考生使用个影所,并不是的身份识别,这是考点所需求,又做对考生的身份识别,这是考点的,而不是简单地"一禁了之"。 所谓"海马体照片",通常是指经过专业摄影机构精心拍摄并后期修饰的照片,这类照片往往呈现出高度的美化和标准化特征。近年来,"海马体照片"已到年轻人的追捧,"证件照照在受到拍得这么美"——是不少年轻人对"海马体照片"的评价;但"美得不像本人"——也是把"海马体照片"作为证件照,遭到病的地方。

考生的准考证照片,能不能使用这种个性化照片?关键要看准考证派什么用场。如果考场要用准考证作为唯一依据来核对考生是不是本人,那么,准考证的照片的确应该强调"近照、不能化浓妆、不能修图"。

但是,目前的研考考场,并不是用准考证来核对考生的身份,而用的是人脸识别技术。中国研究生招生信息网公布的全国硕士研究生招生考试考场规

则明确,考生凭本人《准考证》和 有效居民身份证按规定时间和 地点参加考试。考生人场后,对 号入座,将《准考证》、有效居民身 份证放在桌子左上角以便核验。

人脸识别系统主要依靠身

份证系统中的照片,并不是采集都有身份证,且都进入人险上的照片(每个考验,里都是不好的证,且都进入人险上的系统,重新采集准考证上又的人员,更为人员,所以,考研生拿着时,所以,考研生拿识别照必证,通过人为系,并不需要,并不需要再大考证。

只有在一种情况下,可能会使用到准考证,就是刷身份证之后,人脸识别不合格,再要核对身份证、准考证,但这种情况并不多见。据报道,抚顺市招考办工作人员解释禁用海马体照片的要求时说:"以往有些学生因为照片和本人差距比较大,还套场上人脸识别不合格,还需

要人工核验。"显然,人脸识别不合格,应该是本人身份证上的照片和本人有较大的差距,而并非准考证上的照片与本人有很大的差距,除非该考点的人脸识别系统是录入所有考生的准考证照片进行人脸识别。

这或许正是大部分考点都没有出台"禁用海马体照片"规定的原因,因为考点的人脸识别系统,用的是身份证照片而不是准考证照片,只需考生携带身份证通过人脸识别入场即可,且身份证识别比临时制作的准考证更权威。包括考生被大学录取后,报到入学,携带的主要身份证件就是身份证。

总体而言,作为国家考试, 考研的人脸识别应该使用身份证校验,而非再搞其他的人脸识别。如此,规范地使用身份证信息进行人脸识别,与准考证的照片个性化使用,内中其实难有什么冲突。

巴羊城晚报

2024年11月6日/星期三/经济新闻部主编/责编 周寿光 / 美编 夏学群 / 校对 彭继业

」财经・视野△7



羊城晚报记者

海外收入增速高,毛利率双双下滑

美的格力靠什么稳住盈利

家电龙头跨界之路走到哪一步?新一轮"以旧换新"正如火如荼,对业绩贡献有多少?近期,"白电双雄"美的和格力交出的2024年三季度成绩单,给出了一些线索。

最新发布的三季报显示,今年三季度,美的集团业绩表现稳健,海外收入增速高于内销,"老本行"C端智能家居和"第二曲线"B端事业群的收入占比基本稳定,整体毛利率则同比下滑,而财务净收入增加促使净利率稳增;格力电器收入出现下滑,同样是内销承压而外销增长,毛利率同比下降,但销售费用率的下降也"稳"住了盈利能力。

业绩分化有喜有忧

从单季看,今年三季度,美的集团实现营业收入1022亿元,同比增长8%,已连续三季营收突破千亿元,但收入增幅有所放缓;归母净利润109亿元,同比增长15%,盈利水平表现稳健。今年前三季度,美的集团实现营业收入3203亿元,同比增长10%,归母净利润为317亿元,同比增长14%。

相比于格力电器,美的B端业务发展路径更为清晰,对收入的贡献占比已达33%。其中,今年前三季度,新能源及工业技术收入为254亿元,同比增长19%,智能建筑科技收入为224亿元,同比增长6%。

同比增长6%。 记者从美的集团获悉,前三季度,美的新能源及工业技术旗下GMCC美芝空调压缩机累计产销量达10亿台;科陆电子签署智利105MW/420MWh储能项目合同,意味着公司在海外储能市场实现了从设备供应商到系统集成商的角色转型。智能建筑科技方面,基于iBUILDING数字化平台的电上的容中心完成"云云对接",实现暖通设备全部"上云",管理人员可对多联机系统高效管理。

不过,公司机器人与自动化收入仍延续半年报跌势,收入为208亿元,同比下降9%。在此前

的 2024 年半年报中,美的曾表示,主要原因系国内汽车厂商产能扩张计划暂缓及海外汽车厂商产品策略调整。野村东方国际证券分析称,鉴于国内外高端制造业与新能源汽车产业投资仍饱受全球宏观经济环境拖累,预计B端事业群成长性在短期内或难有显著改善。

今年三季度,格力电器实现营收469.4亿元,同比减少15.84%,归母净利润78.25亿元,同比增长5.47%。单季营收下滑拖累前三季度营收增速,同比减少5.34%;而前三季度实现归母净利润219.6亿元,仍同比增长9.3%。

财报显示,其他业务成了格力电器营收下滑的"罪魁祸首"。

力电器营收下滑的"罪魁祸首"。 今年前三季度,格力电器主营业务收入为1322亿元,同比增长2.9%,其他业务收入为145.2亿元,同比下降45.3%。格力电器称,主要系公司调整业务结功的。回溯2019年年度业业场的时会,格力电器曾解释,其他业务收入主要是为了保证大宗原材料质量,有效控制成本,制造优质产品,公司充分利用供应链资源,发挥规模优势,对大宗原材料产量的减少,对大宗原材料,发展,以同流分利用供应链资源,发挥规模优势,对大宗原材料进产集中采购和调拨,包括钢板、塑胶原料、铜材和泡沫等,另外还包括一些废品销售。



内销能否"逆风翻盘"?

从毛利率维度看,"白电 双雄"的单季毛利率都有所下降。今年三季度,美的毛利率为26.04%,同比下降1.08个百分点;格力毛利率为29.7%,同比下降0.5个百分点。

不过,毛利率下降并未波 及两家企业的盈利能力,净利 率表现仍然稳健。

前三季度,美的财务收入 有所提升,抵消了其他费率的 增长,促使净利率稳低 4.4 4.4 销售费用率则同比降低 4.4 4.4 百这是费用率则证持续推进" 5.2 是对点,为公司持续革进"营效人 售"营提。前售后服少。今年8 是对应的有所减少。今年8 是现,对费或有所减少。今年8 是现,格力电器董事长兼、南经的 是现,推动格力零售渠道的 是现,推动格力零售。 上、线下融合。

今年三季度,家电行业外销仍跑赢内销。根据海关口型赢内销。根据海生出数量同比增长23.3%和18.1%,出口金额同比增长26.8%和12.3%。另据奥维长16.8%和12.3%。另据奥维长云网数据,7月-8月各品类销售额内销表现相对平淡,白电需求仍然承压。而从9月开始,行业普遍关注的"以旧换新"政策逐步落地,提振效应还未完全显现。

今年9月,美的集团在港交所主板挂牌上市,成为一家"A+H"两地上市公司,加速全球化布局。其中,海外需求相对稳健,据美的集团介绍,今年三季度,美的海外电商销售收入保持50%增长,亚马逊会员日大促增长超35%。

产业在线数据显示,今年三季度格力空调内销出货量

下降 20.3%,外销出货量则增长 42.5%。国投证券分析称,今年三季度,中东、拉美、东南亚等新兴市场空调需求旺盛,格力空调外销或呈现较高增速;后续,新兴市场空调成长空间广阔,空调外销有望延续增长态势。

对于四季度的表现,研究 机构普遍十分看好,有业内人 士认为,白电受到当前"以旧换 新"政策刺激效果将最为明显。

国泰君安分析,9月以来 "以旧换新"政策叠加一系列 经济刺激政策,有望提振家电 四季度内销表现,从而形成内 外销共振。其中,美的C端业务 创新 O2O 模式推进"以旧换 新",将覆盖全国3万家门店,在 国补集中发力下,龙头优势会更 加显著,内销增速将进一步提 速。国投证券也认为,政策发力 下,格力内销有望逐步改善。

勿胆与"经"

文/图 羊城晚报记者 戚耀琪

推进"全球办公一张桌" 达索系统提升建筑业数字化水平



达索系统首席执 行官帕斯卡·达洛兹

促进建筑行业新质生产力发展

建筑行业是传统和历史悠 久的老行业。据统计,在2022 年度中国建筑业总产值30.8万 亿元,但建筑信息化投入在建筑 业总产值中的占比仅为0.08%, 而欧美发达国家为1%左右。帕 斯卡·达洛兹形容,这个行业的 生产力是急需改善和急需增加 的。如果没有技术创新的加持, 很难实现新质生产力的突破。

目前,建筑行业数字化还比较滞后,大量的人工制图和单机

操作,反映出来的就是设计流程的相对低效。具体而言,达索系统通过3D建模和数字孪生系统,在无纸化无图纸的建设当中和国内建筑企业合作。所有人在同一个平台同步操作,提高生产力效率最高可达50%。另一方面,在降低成本降本增效上,可以减少原材料50%的使用,加快建设速度,减少20%的耗时。通过这几个指标,不断促进中国建筑行业的新质生产力的发展。

建筑全面无图时代即将来临

帕斯卡·达洛兹形容,这就是一个模型,实现"一模到底"。通过建模仿真一体化,可以让所有的工程师、设计师实现"全球办公一张桌"。从无图边计起步,到无图建造、无图加工和计量,全面无图时代即将来临。这对于提升中国智能化和数字化水平来说,这无疑是一大突破。

据悉,达索系统已经在中国 开展众多合作项目,很多都是大 国重器,从空中到地面,包括和 东风标致雪铁龙的合作,再从制 造业到生物科技,数不清的行业 都有达索系统的身影。帕斯卡· 达洛兹说,未来将继续坚定在华 投资,因为他坚信建筑行业跟达 索系统的工业软件是息息相关 的。达索系统的期待是将致力于建立新的行业标准。一个建筑从设计到建造,再到交付运营,覆盖整个产品生命周期,这是最新的产品生命周期概念,达索系统要帮助中国客户去实现这方面的目标。 如何看待中国的经济前

景?过去25年,达索系统营收增长迅速,在中国过去5年也实现了三倍的增长。帕斯卡·达洛兹说,今年以来也已经达到两位数的增长,未来会继续加大在华投资,并且将加强中国生态的培养,践行"在中国、为中国,与中国一起""让中国创新走向世界"。达索系统会将在行业内沉淀的知识和专业技能,传递给建筑设计行业,强强合作、互利共赢。